28. PRZEDSIEBIORCA NA RYNKU A NIEPEWNOSC

Z tego rozdziatu dowiesz sie:

e czym rézni sie niepewnos¢ od ryzyka,

jaka jest rola przedsiebiorcy na rynku,
e co jest zrodtem zyskow i strat przedsiebiorcow,

co upadtos¢ ma wspodlnego z przedsiebiorczoscig.

Najwazniejsze pojecia:
przedsiebiorca, niepewnosc¢, upadtosé

Ryzyko a niepewnosc

Opisane w poprzednim rozdziale ryzyko dotyczy zdarzen, ktorych praw-
dopodobienstwo mozna wyliczy¢. Najbardziej wymowne przyktady ryzyka
to gry losowe i ubezpieczenia. Czy jednak przedsiebiorca jest ryzykantem?
Nie do konca.

Dziatalnos¢ przedsigbiorcy nie polega bowiem na przeprowadzaniu
wyliczen prawdopodobienstwa. Przedsiebiorca nie zgaduje, ile oczek wy-
padnie na kostce ani ile reszek wypadnie przy okreslonej liczbie rzutéw
monetg. Przedsigbiorca probuje przewidywac przyszie zdarzenia, ktore nie
daja sie tatwo uja¢ w rachunki prawdopodobienstwa. Z czego to wynika?

Aby to zrozumie¢, wré¢my na chwile do oméwionego w poprzednim
rozdziale pojecia ryzyka. O ryzyku méwimy w odniesieniu do zdarzen,
ktore sg do siebie podobne i powtarzalne (jak rzuty kostka albo monetg).
Dlatego tez zestawiamy je w jedng wspodlng kategorie (np. rzutow monetg).
Podobnie postepuja firmy ubezpieczeniowe, chociaz tu zadanie nie jest juz
takie proste. Firma ubezpieczeniowa zestawia samochody czy kierowcow
w kategorie i na podstawie statystyk drogowych za poprzednie lata stara si¢
wyliczy¢ prawdopodobienistwo wystapienia sttuczek i wypadkow (a nastep-
nie ustali¢ wysokos¢ sktadek wystarczajacych do wyptaty odszkodowan).

Czy przedsigbiorcy czynig tak samo? Moga tak postepowac, jednak
istotg ich dziatalnosci jest radzenie sobie nie z ryzykiem, lecz z niepew-
noscia. Niepewnos¢ tym sie rozni od ryzyka, ze dotyczy zdarzen, ktore
s3 niepowtarzalne i ktérych w zwigzku z tym nie da si¢ tatwo zestawié
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w kategorie. Najwazniejszym zadaniem przedsiebiorcy jest przewidywanie
popytu konsumentéw — tego, jaki produkt zdecyduja si¢ kupi¢. Zauwaz-
my, ze firmy ubezpieczeniowe i kasyna stajg przed podobnym problemem:
nie wystarczy, ze poprawnie oszacuja prawdopodobienstwo zdarzen, ale
muszg jeszcze swoje produkty sprzeda¢ klientom. Tego rodzaju problemy
trudno uja¢ w Sciste zaleznosci statystyczne (zob. diagram 9).

Rola przedsiebiorcy w warunkach niepewnosci

Ewolucje gospodarcza pobudza proces ciagtych zmian. Rzuty kostka
czy monetg s3 takie same — s3 powtarzalne, dlatego tatwo jest wyliczaé
prawdopodobienistwo réznych wynikéw. Sprzedaz produktéow i ustug na
rynku moze by¢ do siebie podobna, a jednak z dnia na dzien si¢ zmienia.
Produkty sg udoskonalane, pojawiajg si¢ nowe rozwigzania i mozliwosci,
a do tego zmienia si¢ zakres konkurencji na rynku. Jednego dnia przed-
siebiorca osigga sukces, ale innego dnia moze nastgpi¢ zmiana preferencji
konsumentéw albo pojawié sie nowy konkurent na rynku, ktéry nizszymi
cenami (i wyzsza jakoscia) przeciggnie klientéw na swojg strone.

Oczywiscie, w zyciu gospodarczym tez moze wystapic rutyna i powta-
rzalno$¢. Na przyktad maty sklep spozywczy przy szkole Sredniej moze
stosowaé w swoich prognozach statystyki: sprawdzaé, kiedy zaczyna
sie rok szkolny, ilu uczniéw zostanie przyjetych do szkoty, jak czesto maja
przerwy, i na podstawie tych danych obliczaé¢, jakie jest prawdopodobien-
stwo, ze dany uczen skorzysta z ustug sklepu. Tego nie mozna wykluczy¢.
Mimo to w dziatalnosci sklepu wystepuje niematy zakres niepewnosci:
moze si¢ zdarzy¢, ze uczniom nie bedg odpowiadaty sprzedawane pro-
dukty albo zmienig sie ich preferencje; mogg pojawi¢ sie nowi sprzedawcy
albo nawet nowe kanaty sprzedazy (np. przez Internet).

Gtéwna rola przedsigbiorcy jest umiejetne przewidywanie przyszio-
Sci — trafne odgadywanie preferencji konsumentéw. Przedsigbiorca, ktory
potrafi tego dokonaé, przycigga do siebie konsumentéw i uzyskuje przy-
chody. Kiedy przychody sg wyzsze od kosztow, woéwczas osigga zysk.

W pierwszej czesci ksigzki byta mowa o wspotzaleznosci kosztéw pro-
dukcji i cen débr konsumpcyjnych. Umiejetnie dziatajacy przedsiebiorca
to ten, ktory potrafi dostrzec czynniki produkeji, za ktore zaptaci rela-
tywnie mniej, a nastepnie zdota je przetworzy¢ w co$ bardziej wartoscio-
wego. Przedsiebiorca ponosi koszty, by odciggnaé czynniki produkeji od
alternatywnych zastosowan. Cukiernik, by zwiekszy¢ produkcje paczkow,
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Diagram 9. Ryzyko a niepewnos$¢

v

mozna wyliczyé nie mozna wyliczy¢
prawdopodobienstwo prawdopodobienstwa

Zrédto: opracowanie wiasne.

musi odciaggna¢ czynniki produkgji (takie jak maka) od piekarzy. Aby jego
decyzja byta uzasadniona, poniesione koszty muszg by¢ jednak nizsze od
przychodéw — musi osiggna¢ zysk. Zysk przedsiebiorcy swiadczy o sku-
tecznym opanowaniu problemu niepewnoSci: o trafnym przewidywaniu
preferencji i decyzji konsumentéw o zakupie produktow.

Moze si¢ jednak zdarzy¢, ze przedsigbiorca poniesie strate ze swojej dzia-
falnosci. Oznacza to, ze przeptacit za czynniki produkgji, ktére wykorzystu-
je — zaptacil za nie zbyt wysoka cene¢ i wytwarza produkt, ktérego konsu-
menci nie chcg kupowa¢ w ilosciach dajacych mu zysk. Strata pokazuje, ze
przedsigbiorca marnuje zasoby. Wr6émy do przyktadu z maka: jesli cukier-
nik wytwarza paczki, ktore kupuje zbyt mata liczba os6b, to strata informuje
go, ze maka, ktorej uzyt do paczkéw, mogta by¢ z powodzeniem wykorzy-
stana do pieczenia chleba, jak sie okazato, produktu bardziej pozgdanego
przez konsumentéw. Strata jest dla przedsiebiorcy sygnatem wskazujacym,
ze gdzie$ popetnit btad — przegrat w starciu z niepewnoscig. Co wiecej, jesli
przedsigbiorca dalej bedzie popetnia¢ btedy, to w pewnym momencie bedzie
musiatl zamkna¢ dziatalnos$¢, gdyz nie moze ponosic ciagtych strat.

Pozytywna funkcja upadtosci

Niepewno$¢ dominuje w dziatalnosci przedsiebiorstw. Przedsiebiorstwa
nieustannie zmieniajg charakter, a jednocze$nie przescigaja sic w tym, by
uzywac najnowszych i ekonomicznie osiggalnych rozwigzan technicznych.
Jedni dobrze trafiajg ze swoimi rozwigzaniami, inni Zle. Straty wymuszaja
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zmiane charakteru dziatalnosci przedsiebiorstwa. W przeciwnym razie do-
sztoby do jego upadtosci i zamkniecia dziatalnosci. Jednak upadtosc¢ niesie
ze soba réwniez pozytywne skutki, poniewaz oznacza zaprzestanie dzia-
talnosci niepozadanej przez konsumentéw — umozliwia ekonomiczng ewo-
lucje, dostosowanie sie do nowych preferencji klientow. Szczegélnie jest to
widoczne w wygaszaniu dziatalnosci z przyczyn technologicznych.

Czy wiesz, ze...?

Na zmieniajacym sie rynku zadne, nawet najwieksze przedsiebior-
stwo nie moze by¢ pewne swego losu. Kodak byt niegdys swiatowym
gigantem w produkcji tradycyjnych filméw fotograficznych i apara-
tow. Gdy na przetomie XX i XXI wieku swoja dominacje rozpoczety
aparaty cyfrowe, Kodak wciagz byt przekonany, ie stosowany przez
niego model biznesowy sie utrzyma. Na rynku dokonata sie jednak
rewolucja, a odbiorcy bez najmniejszych sentymentow pozegnali sie
z tradycyjnymi aparatami, przeszli na cyfrowy tryb robienia zdjec
i ogladania ich bez wywotywania. Z powodu btedéw inwestycyjnych
Kodak w 2012 roku znalazt sie na krawedzi upadtosci.

Jednym z dobrych przyktadéw globalnych przemian jest rosngcy rynek
elektronicznej sprzedazy ksigzek (zarowno e-bookéw, jak i ksigzek papiero-
wych zamawianych przez Internet). Prowadzi to do zamykania ksiegarni na
catym Swiecie, a takze radykalnie zmienia rynek wydawcow, bo autorowi
o wiele tatwiej jest stworzy¢ ksigzke elektroniczng. Koszty takiej publikacji
sg istotnie nizsze. Poza tym autor moze zachowac dla siebie wigksze wyna-
grodzenie i jednocze$nie sprzedawaé swoj produkt na catym Swiecie.

Pytania i zadania

1. Wyjasnij, co odréznia ryzyko od niepewnosci.

2. Jaki zwigzek z niepewnosciag ma przedsiebiorca?

3. Co jest zrodtem zyskow i strat oraz jakie majg one zna-
czenie ekonomiczne?

4. Podaj przyktady wielkich zmian z historii gospodarczej,
ktore istotnie wptynety na sposéb prowadzenia dziatal-
nosci przez przedsigbiorstwa.



